
30 đề toán giải phương trình bậc ba, làm trong hai giờ. Và kết quả thật khó tin: Tac-ta-li-a đã thắng với tỉ số 
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, tức là ông đã làm hết cả 30 bài toán mà đối phương đưa ra, còn đối phương thì không giải được một bài toán nào của ông.

Sở dĩ Tac-ta-li-a đã giành chiến thắng tuyệt đối vì, rất may cho ông, chỉ 8 ngày trước khi diễn ra trận so tài, ông đã tìm ra cách giải phương trình bậc ba dạng 
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Lưu ý. Phương trình bậc ba nào cũng dễ dàng đưa về 
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Chẳng hạn, với phương trình 
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Bạn đọc muốn tìm hiểu thêm về vấn đề này, xem cuốn Nâng cao và phát triển Toán 9 tập hai trong bài đọc thêm Phương trình đại số bậc cao.

I. PHƯƠNG TRÌNH BẬC BA MỘT ẨN

Để giải phương trình bậc ba một ẩn, ta thường phân tích đa thức bậc ba thành tích của một nhân tử bậc nhất và một nhân tử bậc hai (nếu có thể).

Cần nhớ các cách phát hiện nghiệm của một đa thức:

1) Nếu tổng các hệ số của đa thức bằng 
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 thì 
[image: image15.wmf]1

 là một nghiệm của đa thức.

2) Nếu tổng các hệ số của hạng tử bậc chẵn bằng tổng các hệ số của hạng tử bậc lẻ thì 
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 là một nghiệm của đa thức.

3) Nếu đa thức có các hệ số nguyên thì:

· Nghiệm nguyên của đa thức (nếu có) là ước của hệ số tự do.

· Nghiệm hữu tỉ của đa thức (nếu có) có dạng 
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Ví dụ 36. Giải các phương trình:
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Ví dụ 37. Tìm các giá trị của 
[image: image32.wmf]a

 và 
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 để phương trình sau có nghiệm duy nhất:
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Nghiệm duy nhất của phương trình là 
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Ví dụ 38. Giải phương trình với 
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II. PHƯƠNG TRÌNH BẬC BỐN MỘT ẨN

Ngoài cách giải đưa về phương trình trùng phương, cách phân tích đa thức thành nhân tử để đưa về phương trình tích, cần chú ý đến các phương pháp sau:

1. Phương pháp 1. Đặt ẩn phụ để đưa về phương trình trùng phương

Dạng 1a.

Với phương trình 
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Dạng 1b.
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Dạng 1c.
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Ví dụ 39. Giải phương trình 
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Rút gọn được 
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Đáp số: 
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2. Phương pháp 2. Đặt ẩn phụ là một đa thức bậc hai
Dạng 2a.

Với phương trình 
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Dạng 2b (trường hợp đặc biệt của dạng 2a)

Với phương trình 
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Ví dụ 40. Giải phương trình: 
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Nhân hai vế của phương trình với 
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Do đó 
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3. Phương pháp 3. Đặt ẩn phụ sau khi chia hai vế của phương trình cho 
[image: image80.wmf]2

x

.
Dạng 3a.
Với phương trình đối xứng 
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Dạng 3b.
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Dạng 3c.
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Dạng 3e (trường hợp đặc biệt của dạng 3d)

Với phương trình 
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Ví dụ 41. Giải phương trình 
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Đáp số: Bốn nghiệm 
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Ví dụ 42. Giải phương trình 
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Đáp số: Phương trình có bốn nghiệm 
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4. Phương pháp 4. Thêm cùng một biểu thức vào hai vế để đưa phương trình về dạng 
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Ví dụ 43. Giải phương trình 
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(1) Vô nghiệm; (2) có nghiệm 
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Đáp số: Hai nghiệm 
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III. PHƯƠNG TRÌNH DẠNG PHÂN THỨC
Một số cách thường dùng khi giải phương trình dạng phân thức:

· Nhân hai vế với mẫu thức chung rồi đưa về phương trình tích.

· Chia cả tử và mẫu của phân thức cho 
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 rồi đặt ẩn phụ.

· Đưa phương trình về dạng 
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· Đặt hai ẩn phụ rồi giải hệ phương trình.

Ví dụ 44. Giải phương trình 
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 thỏa mãn ĐKXĐ.
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